


بسمه تعالی
1 فیزیک عمومیاول )قسمت تشریحی( ترم ایانپامتحان 

 تشویقی۵+  نمره1۰۰          بارم   9۹/  ۱۱/ ۱۸تاریخ: دانشکده فیزیک، دانشگاه تهران    
 دقیقه۲۰ یک ساعت و             شماره دانشجویی                       مدت امتحان: نام و نام خانوادگی:

-------------------------------------------------------------------------------------------
نحوه ارسال پاسخ نامه:‌ 

الف ( هر سؤال در یک صفحه مجزا حل گردد.

در ابتدای برگه آغازین این جمله را مرقوم فرموده و امضا نمایید:ب( 
 به شماره دانشجویی }شماره دانشجویی خود را{»من }نام و نام خانوادگی خود را بنویسید

و به تنهایی پاسخ داده ام و دربنویسید{ پیمان می بندم که این آزمون را به تنهایی باز کردم، 

«.زمان آزمون از هیچ کس یا منبع دیگر کمک نگرفتم …  امضا  

ج( لطفاً ده دقیقه به پایان بازه بارگذاری، حتماً اقدام نمایید تا مشکل ارتباط و بارگذاری نباشد.

د( حتماً از کیفیت و خوانایی فایل بارگذاری شده اطمینان حاصل فرمایید.
--------------------------------

در شکل مقابل انرژی پتانسیلی که یک ذره تحت آن قرار گرفته نشان داده ش̂^ده اس̂^ت. نق̂^اط ی̂^ا( ۱
ناحیه هایی که شرایط زیر را دارند، روی شکل مشخص نمایید:

الف( تعادل پایدار
ب( تعادل ناپایدار  
ج( تعادل خنثی  

به سمت مبدأ در حال حرکت باشد، آیاx>xgباشد، و این ذره ازE3اگر انرژی تحت این پتانسیل
د( سرعت ثابت  

ه( سرعت صفر  خواهد داشت؟
 )در صورت مثبت ب̂^ودن پاس̂^خ نق^اط ی^ا ناحی̂^ه ه^ا را نش^ان

دهید(.
و( بیشترین سرعت این جسم در چه نقطه‌ای خواهد بود؟ 

 نمره(2۵)

، یک قرقره دیس̂^ک ش̂^کل همگن ب̂^ه ش̂^عاعm( در شکل، سیستمی متشکل از یک وزنه به جرم۲
rو وزنmd و پوسته کروی همگن به شعاع ،Rو وزنMبا طناب بدون جرمی به یک^دیگر ،

و س^رعت دورانی اجس^ام دیگ^ر را در دوmمتصل شده اند. رابطه بین س^رعت ح̂^رکت خطی ج̂^رم
حالت زیر به دست آورید:

الف( طناب روی قرقره بدون اصطکاک می لغزد
 ب( طناب روی قرقره نمی لغزد

فرض نمایید که در هر دو ح̂^الت، طن̂^اب روی پوس̂^ته ک̂^روی نمی
لغزد. از اص̂^طکاک بین قرق̂^ره و پوس̂^ته ک̂^روی، مح̂^ور دوران آنه̂^ا

 نمره(۲۵)صرفنظر شود. 



 روی س��طحی ب��دون‌T با استفاده از ریسمان نشان داده شده ب�ا ن��یروی ث�ابت m( جسمی به جرم ۳
اصطکاک کشیده می شود. 

ب��هx2 به x1الف( با محسابه کار، رابطه‌ای برای تغییر انرژی جنبشی برای حرکت جسم از نقطه 
دست آورید. رابطه میتواند انتگرالی باشد.

( آیا حرکت شتاب ثابت است یا متغیر؟ ب
 نمره(20ب( اگر اصطکاک باشد چه تفاوتی خواهد بود؟ )

( سه گلوله یکسان درشکل مقابل را در نظر بگیرید. دو گلوله در تماس با یکدیگر در راستای عمود۴
در جهت نقطهv0=10m/s برابر ۱ قرار گرفته اند. ، سرعت گلوله شماره ۱بر مسیر حرکت جسم 

تماس گلوله‌های شماره دو و سه است. بعد از برخورد کشسان،
 الف( مقدار سرعتها

ب( جهت حرکت گلوله‌ها به دست آورید.
 )در لحظه برخورد، راستای ن�یروی بین دو ذره ب�ا راس�تای خ�ط
واصل بین مراکز گلوله‌های برخورد کننده برابر و بر سطح تم��اس

دو گلوله عمود است(
 نمره(۲۰)



 با نخی بیm از میله ای به جرم M( در شکل مقابل سیستم در حال تعادل است. وزنه ای به جرم ۵
 است. و سر میله با طنابی دیگر به دیوار بسته شده است.دهوزن آویزان ش

الف( مقدار نیروی واکنش دیوار را به بر اساس داده‌های مسأله به دست آورید. 
ب( اگر به ناگهان طناب بین سر میله و دیوار پاره شود، در لحظه اولیه حرکت، شتاب زاویه ای

 نمره(۲۰حرکت میله را به دست آورید. )

 با طناب بی جرم و یا با یک میله بی جرم آویزان شده باشد، در شتاب اولیه حرکتMج( اگر جرم 
تأثیر خواهد گذاشت؟ آنرا تحلیل کنید. )تشویقی(

 

موفق باشید. 


